

## DIARIO DE PALMA.

LUNES 21 DE MARZO DE 1853.

## Espíritu de la prensa.

(De La España.)

Desde la fundación de las sociedades humanas hasta nuestros días, se ha considerado la propiedad territorial como el fundamento del bienestar de los pueblos, y la posesión de la tierra como un derecho legítimo á la influencia moral y á la importancia política. Esta es una de aquellas máximas fundamentales de todo orden público, que no pueden alterarse, y mucho menos abolirse, las vicisitudes del tiempo, ni los progresos de la civilización, porque son inherentes al orden natural establecido por Dios mismo para el gobierno de la sociedad; porque son condiciones necesarias de su existencia y de su duración; porque se fundan en las necesidades y en los intereses que forzosamente han de brotar en el seno de toda reunión de hombres. En opinión de Rousseau, el verdadero fundador de la sociedad civil fué el primero que plantó estacas alrededor de un pedazo de tierra, y dijo «esto es mio.» El y los que siguieron su ejemplo fueron los primeros productores, los que primero trazaron el camino al trabajo útil y productivo. Con aquel simple hecho se ligó el hombre á la tierra, la familia al hombre, y el pueblo á la familia. La supremacía adquirida por aquel medio no era una usurpación; no era una invasión de los derechos ajenos. Era un tributo que el interés general y el sentido común pagaban á la más segura de las garantías, y á la más útil y benéfica de las profesiones. En las elocuentes páginas que el célebre Vico ha consagrado al esclarecimiento de esta idea, se echa de ver cuán íntimamente se ligan con ella todas las instituciones de los tiempos primitivos, todos los principios de gobierno, todas las clasificaciones de categorías y hasta la formación de los idiomas y de los ritos de las primeras religiones. Donde quiera que la propiedad territorial dió derechos á la representación política, como sucedió en las primeras épocas de las repúblicas helénicas, y siempre en la romana, hubo un interés general inseparable del interés privado; hubo distribución equitativa de derechos y obligaciones, y de tal modo se asocian estos principios con la experiencia diaria y con el espectáculo que presentan las naciones á los ojos del espectador más indiferente, que no es posible concebir cómo salieron los pueblos del estado de barbarie, cómo se establecieron la subordinación y la obediencia en masas de hombres recién salidos de manos de la naturaleza, sin el auxilio de un agente irresistible que los encadenaba á ciertas localidades, los sometía á la voz de la autoridad, y los forzaba á prestar servicios y trabajos á otros hombres, quizás inferiores á ellos en inteligencia y en fuerzas físicas.

Las innumerables transformaciones por las que han pasado todas las sociedades humanas, no han alterado aquella combinación primor-

dial que es el fundamento de la estructura de todas ellas. En las repúblicas aristocráticas, claro es que el poder debía estar naturalmente en manos de los poseedores. En las democráticas, por más que el proletariado aspirase á sobreponerse á todas las otras clases, una especie de instinto impremeditado impulsaba la confianza de las mayorías hacia los hombres que poseían más medios de favorecer á sus semejantes, y que por lo mismo estaban menos expuestos á dejarse seducir por la codicia y el soborno. En las monarquías, tan interesado estaba el monarca como el pueblo, en que mediase entre ellos un cuerpo misto, que participase de los intereses de uno y otro, y que contuviese con su poder y con su influjo los descarríos que por una u otra parte podían cometerse. Tan importantes funciones no podían desempeñarse sin riqueza: esta verdad no se ha oscurecido á ninguna de las generaciones pasadas, y tal es el pensamiento que ha dado origen al fideicomiso, al feudo, al mayorazgo y á otras instituciones de la misma índole. Que se ha abusado de ellas en términos de haber hecho perjudiciales á la ventura general, es demasiado cierto, y demasiado dolorosas han sido las consecuencias de este abuso. Pero nótese que la aristocracia misma es la que más ha padecido de sus resultados; porque todo lo que vicia el carácter primitivo de una institución, frustra los fines que se propone, imposibilitando los buenos efectos que de sus servicios podrían aguardarse. La aristocracia pierde toda su virtud y toda su utilidad cuando se vulgariza. La gran propiedad es una de sus condiciones vitales, y todos los hombres no pueden ser grandes propietarios. Tácito dice, que las grandes haciendas, *latifundia*, arruinaron la Italia; pero ¿cuándo? Cuando estaba ocupada por ellas toda el área de la península; cuando ningún hombre de medianos haberes podía ser hacendado, al revés de lo que sucede en Inglaterra, donde la vasta acumulación de tierras que ha caído en manos de la nobleza, no estorba que la mayor parte del territorio de la isla esté dividido en partes de diversas dimensiones que se reparten entre los individuos de las clases medias, según las proporciones de los que quieren adquirirlas.

En Francia no hay freno alguno, desde la primera revolución, para contener la subdivisión indefinida de la propiedad, y no hay un hombre sensato en aquel país, ni un economista imparcial, que no atribuya á este vacío de la legislación una gran parte de los males morales, políticos y económicos, que, desde aquella época, se han desatado en la nación. En Francia existen en la actualidad, según datos oficiales, 1.421.000 propietarios, con rentas de 4.000 duros por término medio, para cada familia; 13 millones cincuenta y nueve mil, con rentas de 80 duros, por término medio, para cada familia; ó lo que es lo mismo, otros tantos jornaleros obligados á trabajar, por cuenta ajena para vivir; y los labradores no propietarios apenas

pasan de cuatro millones. Ahora bien; la mayor parte de la población, en todas las naciones del mundo, reside en los campos. En ellos, ni la policía ni la justicia pueden ejercer una acción tan eficaz como en las aglomeraciones de familias que llamamos ciudades. ¿Qué influjo saludable, qué ejemplo moral puede reemplazar aquellos dos grandes elementos de regularidad y orden, en medio de la perfecta igualdad de pobreza y de nulidad que trae consigo semejante sistema? ¿Cómo se llena el vacío que han dejado aquellos magníficos *chateaux* de la antigua nobleza donde hallaban protección el débil, consejos el descarriado, y toda especie de socorros las infinitas miserias que afligen á la humanidad? «Continuando este sistema de fraccionamiento ilimitado, dice un escritor inglés, si la costumbre y el interés general no le ponen coto, la población agrícola de Francia será, dentro de algunos años, una masa enorme de pauperismo.»

Y, de contado, no hay que aguardar ahorro, y por consiguiente, no hay modo de formar capitales en medio de esta diseminación del fundamento de todo ahorro y de todo capital. No hay que esperar introducción de máquinas, rotación de cosechas, perfección de métodos, introducción de nuevos productos y nuevos cultivos; porque todo esto exige y supone reservas acumuladas, producto neto, ganancias que no pueden existir donde nada se reserva y todo se consume. A vista de estos males, tan vivamente representados por el estado miserable de Irlanda, donde se desconoce el derecho de primogenitura que tanto ha contribuido á la prosperidad de Inglaterra, no sabemos como haya quien absolutamente condene la vinculación, sin hacer distinción entre el abuso que ha hecho de ella una política errada, y las funciones importantísimas que desempeña en el orden económico de las sociedades; no sabemos como el fanatismo de la igualdad puede llegar hasta el extremo de querer una igualdad de miseria, de dependencia, de ignorancia y degradación. Comprendemos mucho menos que se propalen estas doctrinas en una monarquía que no puede rehacerse de nuevo desde sus cimientos, como un edificio que se construye en un terreno vacante, sino cuya existencia se identifica con tradiciones y con recuerdos; que se asocian sin violencia con las libertades públicas, y que lejos de atacarlas, las fortifican y les dan una sanción tan respetable como todo lo que lleva el sello de la perpetuidad.

No poseemos la estadística de la propiedad fincada en la Península; pero á nadie se oculta que una gran parte de ella está todavía en manos de las grandes familias. Su deterioro, su despoblación, la mezquindad relativa de sus rentas, el abandono en que yacen muchas de ellas, dependen de otras causas, que pertenecen al orden económico, y que sería muy fácil remover, si quisiéramos abandonar para siempre las miras estrechas y meticulosas de nuestra legislación fiscal; si quisiéramos admitir la emigración

que está llamando á nuestras puertas y que nosotros rechazamos con culpable apatía; si facilitásemos la salida de nuestros frutos admitiendo los que vendrían de todos los puntos del globo á vivificar nuestros mercados. Las grandes reformas no pueden caminar aisladas: es preciso que otras reformas colaterales las ayuden. Si nos convenecemos de que una Constitución monárquica es una obra ineficaz y defectuosa sin la representación de la clase inferior al trono y superior á la comun; si queremos dar á esta clase el juego necesario para que se convierta en resorte útil de la máquina social, este objeto no puede conseguirse por medio de un *fiat* absoluto y solitario. Otras medidas deben cooperar al logro de aquel resultado; por fortuna, todas ellas tienen el mismo carácter de conveniencia, y sus beneficios cundirían con igual éxito y produciendo los mismos resultados en todas las categorías sociales y en todos los ramos de producción.

En el estado oficial del Tesoro del Reino Unido de la Gran Bretaña, durante el año cumplido en 5 de enero último, y recientemente presentado al Parlamento, los ingresos de la aduana figuraron por la suma de 102.757,705 duros, mientras que la suma total de las contribuciones directas, incluyendo la llamada *property tax*, que gravita no solo sobre las fincas rústicas y urbanas, sino sobre las profesiones lucrativas, no ha llegado á 50.000,000. ¿No es esta una indicación elocuente del verdadero manantial de donde los gobiernos han de sacar sus recursos, mas seguros, mas durables y mas cuantiosos? ¿No es esto manifestar la inmensa superioridad del comercio, con respecto á los otros ramos de producción? El desarrollo de la industria ha caminado de frente con la prosperidad de la hacienda pública. En el mismo espacio de tiempo han esportado los ingleses:

En tejidos de algodón.	149,785,000 duros.
En idem de lana. . .	50.725,000
En idem de hilo . . .	27.085,000
En idem de seda. . .	5.750,000
En hierro y acero. . .	33.410,000

El total de las esportaciones de objetos manufacturados ha llegado, en el curso del año, á 385.000,000 de duros, y lo que es mas notable todavía, esta suma escede en 150.000,000 á las esportaciones de 1842; es decir, cuatro años antes que empezasen á dar sus resultados naturales las mejoras introducidas por Sir Roberto Peel.

Los que se han reido de nuestro axioma, que los productos se pagan con productos ¿querrán tener la bondad de decirnos con qué han pagado los extranjeros esa enorme masa de objetos fabriles que han recibido de Inglaterra? ¿Qué habria sucedido si un arancel sábio y liberal no hubiese abierto las puertas á la libre importación de los frutos extranjeros? Que los productores de estos frutos no habrían podido repartirse, como lo han hecho ahora, esos 150 millones, porque á sus bolsillos ha ido á parar esta suma, y con ella han mejorado de condicion, han hecho ahor-

ros, y han aumentado sus capitales. No se aguarden estos prodigios de riqueza en países dominados por el espíritu de restricción, de exclusivismo y de monopolio. Otra suerte les está reservada; otros guarismos presentan en su cuenta corriente, y si *quæris circumspice*.

## Noticias extranjeras.

Paris 7 de marzo.

Se lee en la *Gaceta de Postas de Francfort*:

Pesth (Hungria) 28 de febrero.—Nos dicen de aquella ciudad, no como rumor, sino como un hecho positivo, que anteayer el preboste de la fortaleza de *Comorn* ha sido trasladado allí cargado de cadenas por un buque de vapor, y ha sido encarcelado en la nueva prision. Se dejó arrastrar á una conspiración con los prisioneros de estado que se hallan en la fortaleza, y cuyo objeto era entregar por traición esta importante plaza á los maggiars. El comandante lugar-teniente Feld mariscal Simunich, debia ser asesinado, el arsenal pequeño robado, para suministrar armas á los prisioneros libertados. Uno de estos últimos atormentado por su conciencia descubrió el complot por una carta dirigida á una persona de alto rango, impidiendo así una gran desgracia.

= Prusia (Berlin) 4 de marzo.—De algunos dias á esta parte el rey está enfermo; pero su estado no inspira inquietud alguna.—El ministerio ha prestado su asentimiento á una proposición formulada por la derecha de la cámara de los diputados, la cual previene que en lo sucesivo, ningún militar será elector ni elegible.

= Munich (Baviera) 1º de marzo.—Ayer el general de división de Flottw, arengó diferentes veces las tropas de la guarnición en sus cuarteles y las ha exhortado á perseverar en sus sentimientos de fidelidad hacia el Rey, y de subordinación á sus gefes. Se creyó entonces que el gobierno temia un alboroto; sin embargo, segun nos hemos informado, se ha sabido que esto era para prevenir á los militares contra el peligro de los proclamas que se temen hayan llegado de Lindau y sido repartidas entre la guarnición.

= Nuremberg 3 de marzo.—La autoridad militar tiene adoptadas aquí medidas de precaución. Han tenido lugar varios arrestos en Futh; se han practicado visitas domiciliarias en casa de un médico y un litógrafo. Ningun descubrimiento importante he hecho la policía.

Montpeller 5 de marzo.

Se lee en un parte telegráfico particular fechado en Paris el medio dia de ayer: «El *Monitor* contiene un decreto que instituye una comisión para preparar un

proyecto de reorganización de Consejos de prefectura.

El mismo periódico desmiente la noticia de haberse rehusado el Austria la mediación de la Francia en la cuestión de Turquía. Esta mediación ni siquiera fué ofrecida.—Una nota del mismo periódico desmiente tambien el rumor de que la Francia ha hecho representaciones á Inglaterra sobre la permanencia de los refugiados políticos en este país. El gobierno frances declara en la citada nota que cuenta con la lealtad del gobierno de la Gran Bretaña. Tambien se habia dicho que el Emperador habia dirigido una carta confidencial al gobierno suizo con motivo de las reclamaciones del Austria. Esta noticia queda desmentida como las otras. El gobierno frances ha aconsejado benévolamente á la autoridad federal helvética, pero nó en la forma anunciada.

## Noticias nacionales.

MADRID 9 DE MARZO.

*Oposiciones*.—Debiendo proveerse por oposición en la música del real cuerpo de Guardias de la Reina, las plazas de clarín ó tromba, basluba y trombon, todos á cilindro; los profesores que deseen aspirar á ellas, presentarán sus solicitudes en la secretaría de la comandancia general del mismo, en donde se les enterará de las condiciones y demás pormenores; en el concepto de que los que no las entreguen antes del dia 20 del actual, no serán admitidos al concurso.

*Ferro-carril*.—Antes de ayer se hizo una prueba del trozo de ferro-carril de Aranjuez á Tembleque. A las diez de la mañana salió del Real Sitio un tren, que llegó á Tembleque despues de las doce y media. En las partes de camino en que se halla terminado el balastaje, la marcha es suave; pero no en las demas, pues se resiente naturalmente de esta falta. En la estación de Villaseca los paisanos tomaron por asalto un wagon, y no hubo mas remedio que llevarnos á Tembleque *velis nolis*; si bien es cierto que la mayor parte de los mismos cuando trataron de volverse encontraron con que el tren habia partido á la chita callanda, y tuvieron que hacerlo *pedibus* andando. En la vuelta se empleó algun tiempo mas.

El estado de las obras nos hace temer que no podrá inaugurarse el camino para el dia 19, como se espera, pues muchos de los edificios se hallan sin concluir, y algunos empezando á construirse.

En este primer ensayo, la locomotora iba dirigida por un maquinista español.

*Industria fosfófera*.—Hace poco tiempo vinieron los periódicos haciendo una reseña de las primeras materias y obra de mano, que se empleaban en un caja de cerrillas de á cuarto. Todos se admiraban

con razon de esa prodigiosa baratura, y se hacian cruces sobre ella, pero hemos venido á sacar en limpio, que todavia llevaban demás los vendedores un cincuenta por ciento, pues hoy se venden las cajas de á cuarto á ochavo, y aun se gana en la especulacion. No estrañaremos se presente algun otro industrial que dé dinero encima al que lleve una cajita de fósforos.

**Agua blanca.**—No estaría demás que la autoridad diera un vistazo á eso que se espnde en muchas partes con el nombre de leche, y que solo tiene de tal el ser un líquido mas ó menos blanco. No sabemos si existirá algun privilegio para la invencion de alguna *leche vegetal*; pero si lo hay, dígase francamente, y no nos almidonaremos las tripas con esos enjuagatorios repugnantes que asi proceden de la oveja, de la cabra y de la vaca, como nosotros del Congo.

**Pebeteros.**—En salvando los barrios céntricos de la capital, apenas se vé una calle un poco estraviada en que no se vea hervir algun pozo inmundo en olorosas regurjitaciones, y corra impune un límpido arroyuelo capaz de broncear al mas blanco cútis que produjeron las orillas del Manzanares. En las calles céntricas no se salen los pozos inmundos... porque no los hay.

**Huroneras.**—Viven estos días quejándose los periódicos, de la existencia de ciertas reuniones sin permiso de la autoridad, en donde se despluma al incauto que tiene la desgracia de querer correr un *albur*. No podemos ménos de unir nuestra voz á la de nuestros cólegas, para escitar la vigilancia de las autoridades, pues nosotros sabemos de algunos pollos inocentes que han pisado esos peligrosos sitios y que han salidos de ellos cacareando y sin plumas. Por de pronto, sírvales á estos de aviso las gacetillas para no caer en el garlito ó garito.

**Contra los anónimos.**—Ya que tan buena acogida han tenido los sellos para el franqueo de la correspondencia, conveniria que se hiciese su uso obligatorio, no dando curso á las cartas que no llevaran este requisito, pues, entre otras ventajas, se conseguiria evitar los anónimos que muchos desocupados suelen enviar por divertirse, con perjuicio del que tiene que pagar el porte, algunas veces bastante costoso.

**Nuevo uniforme.**—Vuelve á decirse que se trata de variar el uniforme del ejército, dando, asi á los oficiales como á la clase de tropa, uno de abrigo para el invierno, y otro sumamente sencillo y ligero para los meses de calor.

**Jornada de Aranjuez.**—Del periódico *Los ferro-carriles* tomamos las siguientes noticias:

«La jornada de Aranjuez va abrirse este año bajo muy buenos auspicios: con ella se inaugurará la seccion de Temble-

que, en cuyos 51 kilómetros, ó sean nueve leguas, se está concluyendo de sentar la via; los trenes de material y de balastaje corren ya por ella con la mayor seguridad, contribuyendo no poco á dar á los terraplenes la solidez necesaria. En los talleres de la línea de Aranjuez se ve ya casi concluido el primer tren destinado á la seccion de Tembleque, compuesto de seis coches de primera clase, entre ellos un elegante coupé, cuatro de segunda y seis de tercera: su construccion rivalizará sin duda con los carruajes contratados en el extranjero para la misma línea.»

**Naufragio.** Dice el *Nacional* de Cádiz: En la madrugada del martes último encalló á una legua de Conil el bergantin mercante frances *Joanne Henri*, procedente de Marsella y cargado de aceite, vino, espíritu de vino y de aguardiente y negro animal. La mar estaba buena, el viento era poco, y aunque fue de noche alumbraba la luna. Parece que venia haciendo agua, y no pudo su tripulacion, á pesar de constar de catorce hombres, agotar lo suficiente para navegar. Se han salvado todos los tripulantes y efectos.

— En el *Diario Mercantil* de Valencia, leemos lo siguiente:

«El domingo fondearon en este puerto, con cargamento para el ferro-carril, los buques *Northam* y *Rossia*: este último es portador, entre otros efectos, de veinte y cuatro wagones y de toda la maquinaria y útiles para el gran taller de reparacion y construccion que va á establecer la empresa junto á la curva de la plaza de toros.

— Escursion á Tembleque por el ferro-carril.—En este día ha tenido lugar lo que podríamos verdaderamente llamar la inauguracion de la primera seccion de la línea de Almansa: ayer quedó unida la via que se estaba sentando á la vez por la parte de Aranjuez y de Tembleque, y á las diez y media de esta mañana ha salido de la estacion de dicho Real sitio un tren que ha llegado á Tembleque á las doce y media, despues de detenerse en varios puntos. Toda la poblacion se agolpaba á la estacion atraida por este acontecimiento, y admirando la imponente máquina que por primera vez se le presentaba.

El regreso del tren se hizo en *siete cuartos de hora*, de manera que las personas que á esta escursion asistieron han podido estar en Madrid á las cinco y media de la tarde. Vemos pues próximo el día en que los trenes del ferro-carril de Aranjuez sigan corriendo para el público hasta el kilómetro 52: el estado de la nueva via lo demuestra la velocidad media de seis á siete leguas con que el tren marchó. La locomotora iba dirigida por un maquinista español, alumno de la línea de Aranjuez.

— Al cabo de cuatro años y medio han sido absueltos libremente, sin costas, y declarando que la formacion de la causa no

les pare perjuicio, los señores don Juan Bautista Soldevilla y don Pedro Alcántara García, cajero el primero y secretario el segundo del banco español de San Fernando, acusados del delito de desfalco de caudales pertenecientes al referido establecimiento.

— Escriben de Pamplona con fecha 22 del pasado: «En medio de un temporal horroroso, ha llegado estos días á esta plaza el regimiento de Baza, y lo mas admirable es que en una marcha de 20 días no se ha dejado á retaguardia sino un soldado. Esto prueba á la vez lo que son capaces de sufrir los soldados españoles cuando el servicio lo exige, y el esmero con que los gefes y oficiales cuidan de proveer á las necesidades de sus subordinados.

Con el rigor de la estacion, ha coincidido tambien el relevo de los destacamentos que dá esta guarnicion á otros puntos de Navarra; y á pesar de esto se ha efectuado esta operacion con la regularidad de costumbre, atravesando el puerto famoso de Belate la fuerza que regresó de Elizondo en el día mas horroroso.»

**Maniobras.**—Dice la *Revista Militar*: Sigue hablándose de la instalacion para la próxima primavera, de un campo de maniobras que sirva de teatro, á las inmediaciones de esta capital, de grandes ejercicios y prácticas militares de los cuerpos que se hallan en el distrito. Este pensamiento, altamente acertado, no ha podido ménos de ser acogido con gusto por cuantos se interesan en nuestros adelantos militares y principalmente por los que comprenden cuanto es necesario presentar desde su verdadero punto de vista el objeto de la instruccion que el ejército recibe, y levantar su espíritu de la pobre esfera en que hasta ahora se halla comprimido. Tiempo es ya de que el soldado como el oficial y el gefe que gastan su aficion á la carrera en la estéril y monótona escuela de acompasar los movimientos del manejo del fusil, aprendan el afecto de sus disparos sobre un blanco con relacion á las distancias, gradúen su propia agilidad y sus fuerzas al tomar una posicion á la carrera, y juzguen el efecto de las evoluciones de todas las armas cuando estas tienen por único objeto el realizar una maniobra que ha de envolver ó arrollar al enemigo.

La manera de establecer un campamento, el servicio avanzado de campaña, la sencilla operacion de un reconocimiento, son cosas que solo en teoría pueden ser conocidas de gran número de nuestros jóvenes oficiales, y cuya práctica es la que debe formar su verdadera escuela de guerra. Nuestros mismos generales, en medio de su esperiencia y sus luces, no podrán menos de hallar algo que aprender en las asambleas de que hablamos, por lo mismo que tan raramente tienen lugar en la educacion militar de nuestro ejército.

Estos acontecimientos militares de tiempo de paz son por otra parte la única muestra que de toda su importancia da el ejército, y por consiguiente la que mas justifica para el país lo que en el presupuesto se señala para colegios, para viajes al extranjero, para el perfeccionamiento y adelanto, en fin, de lo que se llama ciencia de la guerra. Además, estas maniobras se escriben por los periódicos especiales, se leen en los demas países y dan al nuestro la justa consideracion que merece, desvaneciendo la idea que aun pueden abrigar los pueblos de Europa, donde no há mucho tiempo pintaban nuestra infanteria con boina y manta al hombro, y nuestra caballeria con trabuco, cauana y sombrero.»

**Justicia.**—Del *Coruñes* tomamos lo siguiente: «Uno de los pasajeros del vapor inglés *Pro-pontis* compró el martes ocho libras de chocolate, entregándoselas á un mozo que balló, y este que se vió con ellas, en la primera ocasion tocó de soleta. Noticioso de ello el señor alcalde dispuso se procediese á la busca del raptor, que fué habido, así como el chocolate, aunque ya había pasado á segundas manos: el vapor ya había marchado, pero lo robado fué remitido al señor vice-cónsul, para que se sepa en Inglaterra que si aquí hay ladrones hay también justicia, lo cual negaba el inglés á piés juntillos.»

**Robo.**—El viernes 25 de febrero á principio de su noche, fué sorprendido por diez ó mas ladrones, el señor cura párroco del lugar de Grajera, partido judicial de Sepúlveda, hallándose con los feligreses en la iglesia cantando el *Miserere*. Entraron los malhechores en ella, ataron á dicho párroco, y de esta manera fué conducido á su casa, la cual fué saqueada, llevándose entre otras cosas, según se dice unos, veinte mil reales en dinero. Los feligreses que estaban en la iglesia quedaron cerrados en ella bajo de llave, mientras duró el tiempo del saqueo. Este párroco era uno de los que fueron procesados y absueltos por la audiencia territorial de Madrid á últimos del año de 1852, por suponersele iniciado en un proyecto de conspiración en sentido carlista.

= La comisión que entiende á la proposición relativa al señor duque de Valencia, ha nombrado por su presidente al señor Arrazola, y por secretario al señor marques de la Pezuela.

No creemos que hasta ahora haya formulado su dictámen.

= Según nuestros informes, ha sido presentado al gobierno un proyecto para organizar una compañía de obreros de la administración, instituto desconocido hasta ahora en España, y que es esencial para el buen servicio de los ejércitos, así en paz como en guerra. Habiendo sido formado el proyecto á que aludimos por el Sr. general Mata y Alós, persona tan entendida y de tanta experiencia en la materia, no dudamos que estará bien concebido, y que será una base excelente para la formación de las compañías que con el tiempo será preciso organizar.

**Convenio sanitario.**—Ha sido aprobado por el gobierno el informe del Consejo de sanidad relativa al convenio sanitario internacional, al acordado en Paris. Recordamos haber leído este notable documento, que por cierto llamó mucho nuestra atención por la erudición que encierra en su fondo y la galanura de su estilo, Si los demás países no lo aceptan en todas sus partes, parece que el gobierno se halla muy dispuesto á mejorar de cualquier modo este ramo tan importante de la administración pública.

**Retiros.**—De un estado que publica el *Memorial de infantería*, resulta que han obtenido el retiro en la primera quincena del pasado mes, dos primeros comandantes, cuatro segundos, veinte y cuatro capitanes, veinte tenientes y 4 subtenientes.

**Regalo.**—El conocido naturalista Mr.

Ricord, ha regalado, según parece, al museo de historia natural, una colección de osos, leones y otros animales feroces, cumpliendo la promesa que hizo al partir para Asia. Dicen que en recompensa le ha concedido el gobierno la cruz de Carlos III.

**Premios.**—Parece que D. Tomas Corral y Oña catedrático de medicina de la universidad central, piensa destinar una respetable cantidad á premios anuales para profesores que se distingan en cuestiones facultativas. Este filantrópico pensamiento, digna imitación del que acaba de presentar en Francia nuestro respetable compatriota el doctor Orfila, merece los mas desinteresados elogios.

## Palma 20 de marzo.

CAPITANÍA GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES.

Orden general del 19 de marzo de 1853 en Palma.

E. M.—SECCION 1.<sup>a</sup>—A.

El consejo de Guerra de Sres. oficiales generales celebrado en esta plaza, el dia 16 del actual para ver y fallar la causa instruida contra el capitán graduado D. Lázaro Ramos, teniente que fué del regimiento infantería de la Union, hoy retirado del servicio, acusado de malversación cuando estuvo encargado del almacén del citado regimiento, ha pronunciado por unanimidad la sentencia siguiente.—Le ha condenado y condena el Consejo á que sufra el descuento de un tercio de su sueldo hasta que satisfaga la cantidad que resta adeudar para satisfacer la misma que suplieron los oficiales de su regimiento para cubrir su déficit, quedando desde luego puesto en plena libertad.

Lo que de orden de S. E. se hace saber en la general de este dia con arreglo á lo prevenido en la ordenanza general del ejército.—El coronel segundo jefe de E. M.—Antonio de Caranza.

## BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia.

SAN BENITO, ABAD Y FUNDADOR.

La ciudad de Nurcia en Italia fué la patria de este santo, cuyos padres eran nobles y piadosos cristianos. Cuando niño manifestó mucha inclinación al recogimiento y virtud: siendo de pocos años de edad despreciaba las cosas terrenas por las celestiales, y enviado á Roma para que aprendiese las letras, viendo que algunos de sus compañeros se dejaban llevar de sus apetitos y vicios, para no caer en ellos dejó los estudios por no perder á Dios, retirándose en una cueva estrecha del desierto, donde estuvo tres años, y en el que el demonio le puso crueles batallas representándole á la imaginación una muger que había visto en Roma, cual tentación carnal venció con el auxilio de Dios, revolcándose desnudo entre abrojos y espinas. La vida de este santo fué mas evangélica que humana, y era tanta la fama de su santidad que de todas partes venían á él para oír sus palabras llenas de amor de Dios. Fundó muchos monasterios, y fué muy ilustre en milagros que le hicieron célebre. La institución religiosa que fundó ha dado al Cielo innumerables santos, á la iglesia sumos pon-

tífices, y muchos hombres eminentes á las letras. Supo el dia de su muerte y varios fueron los que vieron volar su alma al Cielo, lo cual aconteció á los 21 de marzo del año 534.

## CULTOS SAGRADOS.

Mañana lunes continúan las cuarenta horas en la parroquia de Santa Eulalia, en obsequio á nuestra Señora del Confalon. Se espondrá el Santísimo á las cinco y media: á las nueve y media cantará la música la misa mayor, y predicará las glorias de tan escelsa Madre D. Antonio Jaume vicario de la misma iglesia. La reserva se verificará á las ocho.

## AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 21 DE MARZO.

Sale el sol á las 5 horas y 55 minutos.

Pónese á las 6 y 5

Sale la luna á las 1 y 55 id. de la tarde.

Pónese á las 3 y 56 id. de la madrugada.

HORAS Y MINUTOS

que debe señalar un reloj arreglado al tiempo medio, en el momento que un reloj de sol señala las doce ó el medio dia verdadero.

12 h. 8 m.

## NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 17. De Barcelona en 3 dias polacra Pronta, de 175 toneladas, cap. D. Ramon Ros, con frutos y efectos del pais.

Dia 18. De Aguilas en 6 dias laud San Juan, de 29 ton., pat. Bernardo Noguera, con barrilla y esparto.

DESPACHADAS.

Dia 17. Para Mahon mistico San Antonio, de 19 ton., pat. José Amorós, con 9 pas., habichuelas y efectos.

Para Constantiuopla bergautin goleta sueco Isabela, de 84 ton., cap. D. Juan Nilsson, en lastre.

Dia 18. Para la Habana bergautin Dos de enero, de 81 ton., cap. D. Antonio Fatner, con un pas., frutos y efectos del pais.

Para Santander tartana Soledad, de 78 ton., pat. Mateo Pellicer, con 5 pas., aguardiente y efectos.

## AVISOS

A las ocho de la noche del dia 22 del corriente mes, se rematará en la plaza de Cort de esta ciudad, á favor del mas beneficioso licitador, siempre que la postura acomode, la casa número 13, de la manzana número 226, calle del Estanco, con los entresuelos, almacén y botiga á ella anexos, señalados con los números 14, 15, 16, 17 y 18 de la misma manzana. El pliego de condiciones bajo las cuales se realizará la venta, obra en poder del corredor Francisco Tomas.

Librería de Juan Colomar, plaza de Cort, número 36.

CONSIDERACIONES

sobre las siete palabras que habló Jesucristo en la cruz.—Por D. J. M. Quadrado.—Segunda edicion.—Véndese á 3 reales en rústica.